
Στον αρνητικό συσχετισμό μπαίνουν σφήνα οι
κινήσεις της αντικαπιταλιστικής
αντιδιαχειριστικής αριστεράς

1. Η συνολικά αρνητική εικόνα των εκλογικών αποτελεσμάτων στις 8/10/2023 σε Δήμους και
Περιφέρειες διαμορφώθηκε λίγους μήνες μετά την επικράτηση της ΝΔ στις βουλευτικές εκλογές και στο
πεδίο της πρωτοφανούς χαμηλής συμμετοχής (ειδικά στα μεγάλα αστικά κέντρα) σε συνθήκες
αντεργατικής – αντιλαϊκής επέλασης της κυβέρνησης. Η μεγάλη αποχή δείχνει την απόσταση πλατιών
λαϊκών στρωμάτων από το πολιτικό σύστημα, τάσεις απογοήτευσης και ιδιώτευσης, αλλά και μια
ορισμένη φθορά και αποδοκιμασία της πολιτικής της κυβέρνησης, ειδικά μετά τις καταστροφές του
καλοκαιριού. Παρά, επομένως, τις θριαμβολογίες, τα αποτελέσματα δεν προοιωνίζονται έναν κυβερνητικό
περίπατο, παρότι η ΝΔ έχει την επί της ουσίας συναίνεση των ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ.

Οι τοπικές εκλογές υπήρξαν βουβές, χωρίς αντιπαράθεση για τα επίδικα που αφορούν τις ζωές όλων,
παρότι έγιναν στο φόντο των καταστροφικών πλημμυρών και πυρκαγιών, της ακρίβειας, της θέσπισης
νέων αντεργατικών νόμων. Υπήρξε γι΄ αυτό ιδιαίτερη φροντίδα, ώστε να μην αποτυπωθεί μαζικά
καταδίκη των παρατάξεων της ΝΔ, με μεθοδευμένο αποκλεισμό από τα καθεστωτικά ΜΜΕ των
κινήσεων της «εκτός των τειχών» αριστεράς.

Παράλληλα, η εκκωφαντική απουσία στοιχειώδους κοινοβουλευτικής αντιπολίτευσης από ΣΥΡΙΖΑ
και ΠΑΣΟΚ, καθώς και η πορεία πολιτικού εκφυλισμού στο ΣΥΡΙΖΑ, δίνουν «αέρα» στα δεξιά και ακροδεξιά
οχήματα της αστικής πολιτικής και δημιουργούν κινδύνους περαιτέρω παθητικοποίησης. Η επανεκλογή
εκλεκτών της ΝΔ και κυρίως των επιχειρηματικών συμφερόντων σε μια σειρά περιφέρειες και δήμους
είναι έκφραση αυτής της τάσης και όχι κάποια «επιβράβευση» της πολιτικής τους.

Ταυτόχρονα, η απουσία ενός μαχητικού μαζικού κινήματος και μιας ισχυρής αριστεράς που να
έρχεται σε σύγκρουση με τις κεντρικές επιλογές του συστήματος και να ανοίγει
αντικαπιταλιστικούς δρόμους ανατροπής σε όφελος της εργατικής τάξης και του λαού, συμβάλλει στην
ευρύτερη πολιτική αποστασιοποίηση εργατικών-λαϊκών στρωμάτων και ειδικά νεολαίας,
σταθεροποιώντας κι ενισχύοντας τα μεγάλα ποσοστά αποχής των τελευταίων εκλογικών αναμετρήσεων.

Από την άλλη, εμφανίζονται και ορατές τάσεις κοινωνικής αντίστασης και αριστερής
αναζήτησης, το βάθος και η κατεύθυνση των οποίων αποτελεί διακύβευμα πολιτικής διαπάλης.

2. Για τον ΣΥΡΙΖΑ τα αποτελέσματα αποτελούν πολιτική πανωλεθρία, φυσιολογική κατάληξη
της αστικής πολιτικής του. Ακόμα και το γεγονός πως επέλεξε την ημέρα την εκλογών για να βγάλει
ανακοίνωση …καταδίκης των Παλαιστινίων, αθωώνοντας πλήρως το κράτος-τρομοκράτη του Ισραήλ,
αποκαλύπτει τη βιασύνη της ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ να του πιστωθεί η ολοκληρωτική αστική μετάλλαξη και
προσχώρηση στο συστημικό στρατόπεδο.

3. Η ακροδεξιά σε αυτή την εκλογική μάχη στην ουσία στήριξε τη ΝΔ και τις παρατάξεις της, καθώς και
τα επιχειρηματικά λόμπι σε δήμους και περιφέρειες, αποκαλύπτοντας πως είναι τσιράκι του συστήματος.
Στον Δήμο Αθήνας ο έγκλειστος ναζιστής Κασιδιάρης περιορίστηκε σε ένα αποτέλεσμα σημαντικά
κατώτερο του 2019, παρά την υπέρ-προβολή του.

4. Το ΚΚΕ, σε συνέχεια της ανόδου του στις βουλευτικές εκλογές, επιτυγχάνει σημαντική βελτίωση της
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θέσης του στο γενικό συσχετισμό, αντιπροσωπεύοντας υπαρκτές και ισχυρές τάσεις αριστερής
διαμαρτυρίας, παρότι πολιτικά αδυνατεί να κινηθεί σε μια πολιτική ανατροπής των πολιτικών του
κεφαλαίου και της ΕΕ στο επίπεδο του τοπικού κράτους και συνολικά.

5. Στις συνθήκες αυτές, έχει ξεχωριστή πολιτική σημασία η συσπείρωση και εκλογική, πολιτική
υποστήριξη που εκφράστηκε σε δεκάδες αντικαπιταλιστικές κινήσεις ή/και στις συνεργασίες που
δημιουργήθηκαν με πρωτοβουλία τους, σε Δήμους και Περιφέρειες.

Το αποτέλεσμα των κινήσεων της αντικαπιταλιστικής αριστεράς στις περιφέρειες, με κεντρικό
αυτό της Αττικής, δείχνει τη σταθεροποίηση του αντικαπιταλιστικού ρεύματος σε ποσοστά
της τάξης του 2 % με τάσεις ανόδου συγκριτικά με τις εκλογές του 2019. Πρόκειται για ένα θετικό
βήμα στο δύσκολο και απαιτητικό στίβο της μάχης των περιφερειών, που από τη φύση της έχει
αναβαθμισμένο και συνολικό πολιτικό χαρακτήρα. Σαν ιδιαίτερα θετικά εκτιμάμε ακόμα τα αποτελέσματα
στην Θεσσαλία, την Κρήτη και στην Ανατολική Μακεδονία-Θράκη, όπου δόθηκε η μάχη σε εξαιρετικά
αντίξοες συνθήκες -αντικειμενικές και υποκειμενικές- και καταγράφηκε σημαντική άνοδος. Καταδεικνύει
δυνατότητες για περαιτέρω ενίσχυση αυτού του ρεύματος. Στη δεδομένη συγκυρία θα μπορούσαν να
κατακτηθούν και καλύτερα αποτελέσματα (ακόμα και με σπάσιμο του «κόφτη» του 3%), κάτι που δεν
έγινε δυνατό λόγω πολιτικών, προγραμματικών και οργανωτικών ανεπαρκειών της αντικαπιταλιστικής
και σύγχρονα κομμουνιστικής αριστεράς, που πρέπει να ξεπεραστούν.

Σε μια σειρά δήμους η ανατρεπτική αριστερά και οι κινήσεις που στήριξε εξέλεξαν δημοτικούς
συμβούλους, οι οποίοι-ες θα δώσουν τη μάχη μέσα και έξω από τα συμβούλια για μια ανατρεπτική
αριστερή αντιπολίτευση απέναντι στην αστική πολιτική σε τοπικό και συνολικό επίπεδο. Η μη εκλογή
περιφερειακών και σε ορισμένους δήμους δημοτικών συμβούλων οφείλεται στον απαράδεκτο
αντιδημοκρατικό νόμο Βορίδη, που πρόσθεσε στα οικονομικά και γραφειοκρατικά εμπόδια του ΣΥΡΙΖΑ
και το αντιδημοκρατικό πλειοψηφικό εκλογικό σύστημα που δίνει τα 3/5 των εδρών αυτόματα στη
δημοτική και περιφερειακή αρχή, ενώ θέτει και τον κόφτη του 3%.

Το εκλογικό σύστημα, που αυξάνει την απόσταση της λαϊκής βούλησης από τη σύνθεση των
συμβουλίων σε συνδυασμό με το όλο νομικό, οικονομικό, θεσμικό, πολιτικό πλαίσιο λειτουργίας
περιφερειών και δήμων, καταδεικνύει ότι δεν πρόκειται για τοπική «αυτοδιοίκηση» και καταρρίπτει
τις αυταπάτες για φιλολαϊκή πολιτική μέσω δήμων και περιφερειών. Η αντικαπιταλιστική
αριστερά θα συνεχίσει την πάλη για την κατάργηση του αντιδημοκρατικού καλπονοθευτικού νόμου
Βορίδη και όλου του αντιδραστικού πλαισίου της λειτουργίας περιφερειών και δήμων.

6. Ιδιαίτερα σημαντική ήταν η μάχη και το αποτέλεσμα του συνδυασμού «Ανατρεπτική Συμμαχία για την
Αθήνα», της εκλογικής συμμαχίας τριών κινήσεων και άλλων αγωνιστών/στριων. Στο Δήμο Αθήνας, με
τα κεντρικά πολιτικά χαρακτηριστικά που παίρνει η αντιπαράθεση, η ύπαρξη ενός σαφούς πολιτικού
περιεχομένου στην παρέμβαση του συνδυασμού, ενάντια στα επιχειρηματικά συμφέροντα, στον
αποκεντρωμένο ολοκληρωτισμό του τοπικού κράτους, την ΕΕ και την κυβερνητική πολιτική, στην
αποκάλυψη του ρόλου των φασιστών και με το στίγμα μιας αριστεράς μαχόμενης κι ανεξάρτητης από τα
αστικά σχέδια, με γείωση με τα κινήματα, αποτυπώθηκαν σε ένα ελπιδοφόρο εκλογικό αποτέλεσμα, σφήνα
στην κυρίαρχη πολιτική, με ιστορικά υψηλό ποσοστό για την ανατρεπτική Αριστερά στο Δήμο της Αθήνας.
Οι δυνάμεις του ΝΑΡ και της νΚΑ, της ΑΝΤΑΡΣΥΑ και ευρύτερα της επαναστατικής αριστεράς
συνέβαλαν αποφασιστικά στην επιτυχία του συνδυασμού. Το αποτέλεσμα του δήμου της Αθήνας
αναδεικνύει τις δυνατότητες συσπείρωσης δυνάμεων με σαφές ριζοσπαστικό και
αντικαπιταλιστικό πολιτικό στίγμα και μπορεί να συμβάλει σε μια αντίστοιχη προοπτική στις
ερχόμενες μάχες.

7. Τα θετικά αποτελέσματα, με την ενίσχυση που υπήρξε στην πλειοψηφία των εκλογικών παρεμβάσεων
της αντικαπιταλιστικής και ανατρεπτικής Αριστεράς (σε ποσοστό), στέλνουν ένα διπλό μήνυμα. Από τη



μια, αναδεικνύουν τη μαζική παρουσία ενός κοινωνικού και πολιτικού ρεύματος ανυπακοής και
μαχητικής αντίστασης στην κυρίαρχη πολιτική κεφαλαίου, κυβέρνησης και ΕΕ σε κεντρικό και τοπικό
επίπεδο. Από την άλλη, υπογραμμίζουν την επιτακτική ανάγκη αναζήτησης συνολικής ανατρεπτικής
πολιτικής πρότασης και ρεύματος ανεξάρτητης αντικαπιταλιστικής κομμουνιστικής
αριστεράς, που θα διαμορφώνει προοπτική συνολικής ρήξης με την αστική πολιτική και τις
διαχειριστικές αυταπάτες.

8. Tο ΝΑΡ για την Κομμουνιστική Απελευθέρωση και η νεολαία Κομμουνιστική Απελευθέρωση
χαιρετίζουν τους δεκάδες χιλιάδες που ψήφισαν τους συνδυασμούς που στήριζαν οι κινήσεις
της αντικαπιταλιστικής αριστεράς. Χαιρετίζουν τις χιλιάδες των μελών και υποψηφίων των
αντικαπιταλιστικών κινήσεων που έδωσαν και αυτή τη μάχη, τους αγωνιστές/στριες της
ΑΝΤΑΡΣΥΑ, της μαχόμενης, αντικαπιταλιστικής, επαναστατικής αριστεράς και τους
ανένταχτους αγωνιστές/στριες, που συμμετείχαν στα ψηφοδέλτια αυτών των συνδυασμών.

9. Καλούμε και στον 2ο γύρο των δημοτικών και περιφερειακών εκλογών να εκφραστεί η
καταδίκη και το μαύρισμα των συνδυασμών των αστικών κομμάτων με αποχή, λευκό, άκυρο.
Διαφωνούμε και απορρίπτουμε τη λογική του δημαρχοκεντρικού – περιφερειαρχοκεντρικού μοντέλου του
2ου γύρου και τους αντίστοιχους εκβιασμούς. Δεν αποτελεί απάντηση η αντίληψη περί δυνατότητας
φιλολαϊκής διαχείρισης και «αγωνιστών δημάρχων και περιφερειαρχών» της «τοπικής διοίκησης» στο
καπιταλιστικό πλαίσιο, όπως προβάλλεται από την ΛΑ.ΣΥ.

10. Βρισκόμαστε εν μέσω σφοδρής αντιλαϊκής επίθεσης. Η φτώχεια, η ακρίβεια, τα προγράμματα
σταθερότητας της ΕΕ είναι εδώ. Η απειλή του πολέμου ολοένα και πλησιάζει τη γειτονιά μας. Οι δυνάμεις
της αντικαπιταλιστικής και ριζοσπαστικής αριστεράς, οι τάσεις του ταξικού εργατικού κινήματος και της
αγωνιζόμενης νεολαίας οφείλουν να προετοιμαστούν για μάχη. Η πολιτική παρέμβαση μας συνεχίζεται
για την άμεση οργάνωση των αγώνων σε όλα τα μέτωπα.

ΝΑΡ για την Κομμουνιστική Απελευθέρωση

Αθήνα, 10 Οκτωβρίου 2023


